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Félévre.................................... 3 frt
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Az egyházi zene érdekében.*"*)
A nemzeti zenede egy oly általános alapokra fektetett müintézet ha­

zánkban, mely oktatási körébe kell. hogy belevonja mind ama tantárgya­
kat, melyek kihatósága közérdekű és a hazai műviszonyokat fejleszti és 
emeli; a ki figyelemmel kiséri hazai mű viszonyainkat, sajnosán tapasztal­
hatja, hogy hazánkban az egyházi zene mindinkább veszít magasztos nim- 
busából, mit leginkább az egyházi zenét vezető és kezelő közegek nem 
eléggé alapos készültségének és ebből folyólag azok ferde ízlésének lehet 
tulajdonítani.

A hazai egyházi éneklészek képezik szerintem ama közegeket, me­
lyeken az egyházi zene érdeke és a művészet igényeinek megfelelőbb ál­
láspontja megfordul. S ezen osztálynak alapos kiképzése az, melyre a ha­
zai egyházi zene érdekében bátor vagyok a tisztelt igazgató választmány 
figyelmét kikérni. Az állami tanító képezdék, e részben csak hiányosan 
és félszegül felelnek meg a feladatnak, mert a zene alapos oktatasara es

*) Utolsó számunkban említettük, hogy Bartay Ede igazgató a választ™, ülésben 
indítványozta, hogy a zenedében a „kántorátus“ szereztessék és külön tanfolyam nyit­
tassák erre a célra. Ebbéli indítványát egy alaposan kidolgozott tervezettel támogatta s 
az egy háromtagú bizottságnak tanulmányozás céljából ki osztatott. Azon kellemes hely­
zetben' vagyunk, hogy ezen érdekes tervezet tartalmát olvasóinkkal mar most közölhetjük.

Szerk
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főleg a magasabb egyházi irodalom és ízlés terjesztése, fejlesztésére jófor­
mán semmi kihatobb lendületet nem gyakorolnak.

Az állami tanító képezdékből évenkint számos tanító kerül ki, de 
ezek közül egy sem áll az egyházi zene magaslatán, — s ez igen termé­
szetes, mert e képezdékben a lősuly nem a zenére, annál kevésbé speciali-
ter az egyházi zenére, hanem csak 
fektetve.

a zene általános ismeretére van

A nemzeti zenede egy kántor képző tanfolyam rendszeresítése 
áltál nemcsak segítene az égető szükségen, hanem a közművelődést és a 
tisztultabb zene-ízlést is előmozdítaná.

Nzen kántor képző tanfolyam három évre terjedne, u. m.:
I. évi tanfolyam.

(Elméletileg.)
. a) Az orgona-hangszer ismertetése, története, gépezete és alkatrészei

szerint.
(Gyakorlatilag.)

a) a manuál játék, továbbá két-, három- és négy szólamű elő- és 
utójátékok, chorálok ;

b) a pedál játék elméletileg és gyakorlatilag tárgyalva;
c) egyházi népénekek;
d) figuráit egyházi énekek és chorálok.

Il-ik évi tanfolyam.
a) Az egyházi szertartásokhoz tartozó orgonajáték különféle fajai
zletei ; J
b) magssabb chorálok, preludiumuk és fugák;
c) az orgona irodalom ismertetése ;
11 j a m annál é s 

érvényesítése.
pedál j á t é k mesterségesebb mazasa es

lll-ik évi tanfolyam.
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utalványozni kegyeskedjék, továbbá körlevelet intézni a magas egyház fő­
nökeihez, hogy ők is segélyt nyújtani s a szép célt támogatni szíves­
kedjenek.

El bennem a hit és remény, hogy a nagym. minisztérium a nemz. 
zenede ez üdvös közművelődési intencióját méltányolni s annak érvénye­
sítésére lehetőleg segédkezet fog nyújtani.

Bartay Ede,
a nemz. zenede igazgatója.

Felekyné jubileuma.
Az irók és művészek társasága május havi ülésében elhatározta, 

hogy Feleky Miklósnénak 25 éves színésznői jubileumához a kör is hoz­
zájárul. A művésznő 25 év alatt a hazai színművészet terén szerzett jeles 
érdemein kivül az irók és művészek társaságát még az a körülmény is ve­
zérli, hogy Felekyné asszony a kör fennállása óta mindig nemes érdeklő­
dést tanúsított iránta; részt vett estélyein s a kör felvirágzása iránt kiváló 
buzgalommal viseltetett.

A kör választmánya e hó 2-án tartott ülésében a jubileumi ünne­
pély rendezendő bizottságának tagjaiul 60 egyleti tagot választott meg, s 
ezek pénteken hivattak meg alakuló közgyűlésre.

A megbízottak igen szép számmal jelentek meg, s képviselve volt 
minden előkelő társadalmi osztály, különösen pedig irók és művészek vol­
tak számosán.

Urvá r y Lajos az írói kör elnöke, röviden előadta a mostani gyű­
lés célját s felszólította a kör titkárát, hogy adja be az eddigi működésről 
szóló jelentést.

Dolinay Gyula jelenti, hogy az irói kör május havi ülésében a 
már jelzett indokok által vezérelve, elhatározta, hogy feleky Miklósm-- 
nak 25 éves szinésznői jubileuma alkalmából saját körén belül is ünne­
pélyt rendez; egyúttal elhatározta, hogy az ünnepély napján !■ elekynének 
egy értékes emléktárgyat és egy albumot fog a kör átnyújtani. Az album 
magában foglalja ama 60 hazai Írónak arcképét, kiknek darabjaiban a 
művésznő 25 év alatt föllépett, s első lapján Jókaitól emleksorok lenné­
nek. Az album már készen van. Bachruch A. váci utcai aranyműves készí­
tette, s azt az ülésen be is mutatták. Az emléktárgyat szintén megien- 
delte az irói kör választmánya; ez egy 1000 frt értékű arany babér vo- 
szorű, melynek egyes leveleire ama városok neveit vésik, melyekben a 
művésznő 25 év alatt fellépett, akár mint szerződött tag, akár mint ven­
dég. A kiadások fedezésére való gyűjtés végéit felhívást bocsátottak ki 
ama városokhoz, melyekben Felekyné fellépett, s eddigelé 900 it gyű 
össze. Ebből 300 frtot előlegül adtak az aranyművesnek, a többi pénzt 
takarékpénztárban helyezték'el. A költségek fedezésére még hiányzik 
2 — 300 frt, de minthogy több gyüjtőív még nem érkezett be, eloado azt 
hiszi, hogy a hiányzó összeg is rövid idő alatt fedezve lesz, annyivá in­
kább, mert többen ígéretet tettek ez irányban A jubileum napjara vonat-
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kozólag, Felekynének az az óhajtása, hogy azt nevenapján, nov. hó 24-én 
tartsák meg; tehát vagy nov. 24-ét, vagy nov. 27-ét ajánlja; egyébiránt 
ezt az ünnepély rendezésére kiküldendő bizottság határozhatja meo\ Az 
ünnepélyt lehet szűk körben rendezni, s ez esetben az írói kör csak a 
maga kebelében tartja meg azt, minthogy azonban több más egyesület és 
intézet is megünnepelni készül a jubileumot, az irói kör összeköttetésbe 
lephetne a többi rendező bizottságokkal, s igy az ünnepélyt szélesebb 
alapra lehetne helyezni. Nézete szerint három bizottságot kellene válasz­
tani es pecbg albumbizottságot, pénzügyi bizottságot és ünnepélyt rendező 
bizottságot. A pénzügyi bizottság feladata az lenne, hozy a még hiányzó 
összeget beszerezze; az albumbizottság pedig megvizsgálná a már kész 
albumot, s ha netán kifogásai lennének, megtenné intézkedéseit; az al 
búmba teendő arcképek nagyobbrésze már megvan; ezeket nagy utánjárás
iTfluZlösszegen 9 vagy 10 hiányzik. A bizottsági 
nak feladata lenne tehát, hogy ezeket a hiányzó képeket is beszerezze
SEít f arck®Pek egyöntetű kiállítására Kozma.a fényképész 
va Mkozott. Végül az ünnepélyt rendező bizottság az ünnep részleteiről 
uonosen pedig a művészi programra összeállításairól gondoskodnék’ 

ven jelentesenek tudomásul vételét és inditványának elfogadását.
Ezután a jelenvoltak az elnök által feltett kérdésre egyhangúlag ki- 

mondtak, hogy a bizottságot és a három albizottságot^ me Alakítani
MMzoiítinde”t1-tí'eSÍeZÖ>ÍZOttSág főkéül Fáik” Miksát a pénz- 
t)^{. i ,s> ® e ll(í®u J rvary Lajost és az album bizottság elnökéül 
P. S z a t h m a r y Károlyt választották meg. ° Lln0heul

Eddig 60 tagot kértek fel a bizottságba, mely azonban százra foo-ia 
magat kiegészítem es százas bizottság néven fog működni Ennek tacrfai 
tetszésük szerint jelentkezhetnek tagul a három ^bizottság bármelyikébe 

# hután az ünnepélynek legfőbb mozzanatát a művészi előadás foffia
fJlalk ’ "I .rendező bizottság különösen annak rendezésével
ß Ikozik s ezert e bizottság művészi bizottság néven fog működni Ur 

vary elnök különösen felszólítja a kör művész-tagjait, holy e b zo tsáSa
állítani^ * programmal 4i„éf'jobban

Az ünnepélyt rendező bizottság feladata lesz, lioo-y összeköttetésbe

XXXetek bizott« - “
Elnök felszólítja az albizottságok elnökeit: intézkednének imv 

hogy a U^j-aa b^ottaágot legkésőbb két két múlva ujr« XL íí

tirsulat'LkL AHTZS.t0j'1' dr' H " b*J kinyilatkoztatta, ho»,
wisuidtunlc is csatlakozik az ünnenélvhez s svnlrr.11.,ioh v- a -i • , í-°ytetben felajánlja a rendező bizottságnak ga'ata1' 'Kh'uk*

A felekynének átnyújtandó album igen szén és ízléséé í a
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lőtte ötágú koronával, az ezüstlapon pedig igen szép F. M. F. (Felekyné- 
Munkácsy Flóra) zománcozott monogramra van. Az album fekete állvá­
nyon áll. Ez állvány ötágú koronában végződik, s alatta aranyozott F. M. 
F. monogramra van. Az egész hazai munka s Bachrueh A. ékszerésznél 
készült. Különösen figyelemreméltó az albumon lévő monogramra zomán­
cozása, mely becsületére válik a hazai aranyműves-iparnak.

Az albumra nézve Solymosy Elek azt jegyezte meg. hogy rósz 
hatással ' an reá az, hogy az album ezüsttel, s az állvány, vág) is a mellék­
tárgy aranynyal vau díszítve.

Ez az észrevétel az album bizottság ügykörébe esvén, azt nem tet­
ték diszkusszió tárgyává.

Ezután a jelenlévők bejelentették hogy ki-ki mely albizottságban 
óhajt résztvenni s ezzel az ülés véget ért.

A Petőfi-szobor.
A Petőfi-szobor bizottság f. hó 5-én a szobor ügyében és a leleple­

zési ünnepély módozatainak megbeszélése céljából ülést tartott, melynek 
lefolyását a napilapok közölték.

Tudjuk, hogy nálunk oly esetekben, midőn valamely hazafias célú 
mozgalomról van szó, rósz néven veszik, ha valaki a közreműködők eljá­
rását kritikai bonckés alá veszi és dacára a nagy célnak, mely szerintük 
az eszközöket szentesíti nem képes velük mindenben egyetérteni és óhaj­
taná. hogy az eszközök megválasztásában és felhasználásában kissé figyel­
mesebben és tapintatosabban jártak volna el.

Nem akarunk eső után köpönyeget ajánlani és elkésett jó tanácso­
kat osztogatni ; de egyet még sem hallgathatunk el.

A bizottságnak különben derék titkára és legrégibb tagjainak 
egyike: Reményi Antal úr, ki nagyban hozzájárult a Petőfi-szobor 
eszméjének kiviteléhez, előterjesztésében bizonyos előszeretettel foglalko­
zik a bronzöntvény elkészitőjével a bécsi Turbain Károlyijai és fel- m- 
liti, hogy »úgy az öntés, mint a montirozás és a cizelirozás mesterileg ki- 
vittnek találtatott.«

Nem kételkedünk abban, hogy Turbain úr érti a mesterségét ; de 
viszont arról is meg vagyunk győződve, hogy azt a szobrot Magyarorszá­
gon is meg lehetett volna önteni.

Az intéző köröknek a szánalmas mosolya, mely e passzus olvasásánál 
becses arcaikon átfut és amely azt látszik mondani, »hogy jól vau az úgy, 
ahogy van«, nem riaszt el b; műinket az igazság kimondásától.

" Halljuk csak miként vét kednek ott ebben az ügyben. Első sorban 
azt hozzák fel, hogy nékiink akkor, mikor a szobor megrendelve let', még 
nem volt oly bronzöntődénk, melyre a szobor öntését rizikó nélkül bízni 
lehetett volna; már pedig a Petőfi szobra épen nem alkalmas arra, hogy 
avval kísérleteket tegyenek és esetleg elrontsák.

A felelet világos. A bizottság múlt év október 25-én megtartott 
ülésében határozta csak el, hogy a szerződést a bécsi öntödével megköti. 
Ekkor azonban a bizottság tagjainak tudniuk kellett, hogy a D. ák-mau-

? íéBFíiíbi sdlwstiffidÄBSB
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zoleum bizottsága a Schlick-féle hazai gyárt bízta meg a Viktória szo­
boralak öntésével. A bizottságnak tehát nem kellet volna egyebet hatá­
rozni, mint »Tekintetbe véve, hogy nagy költőnk emlékét nem örökíthet­
jük meg méltóbban, mintha az emlékére emelendő szobor minden részle­
tét hazai erők által készíttetjük, bevárandó a Viktoria szobor elkészítése, 
mely ha sikerül, a Petőfi-szobor is itt lesz öntendő.«

És ezt könnyen megtehették volna. A Viktoria szobor öntése, mint 
tudjuk, kitünően sikerült és »úgy az öntés, mint a montirozás és cizeliro- 
zásra nézve mesterileg kivittnek találtatott.« Ha tehát a bizottság ezt be­
várta volna, akkor a szobrot itt lehetett volna önteni, a pénz is itt ma­
radt volna és csak a leleplezést kellett volna tavaszra halasztani. Hapedi 
a Viktoria szoboralak nem sikerült volna, a bizottságnak még mindi 
ideje marad Bécsbe menni és akkor legalább nem illethette volna szem­
rehányás.

A bizottságnak egy tapintatlanságáról is kénytelenek vagyunk meg­
emlékezni. Az egész müveit világon ugyanis az a szokás, hogy ha bármely 
országos jellegű ünnepélyes alkalomból a daláregy esti letek közreműködé­
sét akarják igénybe venni, akkor rendszerint az országos dalárszövet- 
ség vagy egyesület karnagyát szokták a bizottságba beválasztani, vagy a 
közreműködésre felkérni, nem pedig, mint az nálunk történt, egy dalár- 
egylet ka n-ígyát, az országos daláregyesület karnagyának ignorálásával. 
Mi azt hisszük, hogy nagyban hozzájárult volna az ünnepély emeléséhez, 
ha erre E rke 1 Ferenc koszorús zeneszerzőnket és az orsz. daláregy es if­
iét tűzi életbéli, vagy Huber Károly tényleges karnagyot kérték volna 
tel, kiknek a kedvéért esetleg vidéki daláregyletek is részt vettek volna az 
ünnepélyen.

Még egyet. A már közölt tudósításban az van mondva, hogy Pető­
finek pályakoszorú zott dalát »Tied vagyok, tied hazám« fogják eléne­
kelni. Erre az a megjegyzésünk van, hogy Petőfi nem irt dalt, hanem 
költeményt, melyhez a zenét H u be r Károly irta.

Vendé Soma.

Zenei újdonságok szemléje.
B a r t a y Ede nemzeti zenedet igazgató es S z é k e I y Imre nemzeti zene­
déi tanár zongora skála-iskolája. 1 dnanyagul elfogadva a nemzeti 

zenedeben es az összes hazai zeneintézetekben.

E mű, melybe hosszú évek munkásságának gyümölcsei vannak le­
téve, hézag-pótló a zongora-technika terén s vetekedik nemcsak az eddig 
hazánkban, de a külföldön megjelent idevágó munkákkal is.

Egy fontos újítás azonban valamennyi fölé helyezi.
Az előgyakorlatok ugyanis, melyek az ujjak önállóságát célozzák, 

oly kimerítő leg vannak kidolgozva, hogy ha a tanuló azokat lelki­
ismeretesen végig tanulmányozza, a lehető legrövidebb idő alatt annyira 
mondhatni porhanyóvá dolgozta kezeit illetőleg ujjait, hogy a tulajdon- 
képem cél elérésére immár teljesen elkészülve: a skálák (hangrovatok)

se te
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gyors és egyenletes játszása az összes lehető kombinációkban: oktávában, 
harmadolt és hatodokban, valamint ellenmozgásban: kettős, harmadok, 
hatodok és oktávákban úgyszintén ellenmozgásaikban -- annyira meg 
van könnyítve, amennyire csak egyáltalában lehet.

Mondhatni, hogy a legcélszerűbb mód-zere ez az egyenletes és szép 
skálázás elérésére s bátran állítható, hogy e mű legrövidebb idő alatt az 
összes zongora-paedagogusok által el leend fogadva.

A mű fúzetenkint jelenik meg, az első füzet már megjelent ; ára 
2 frt s kapható a »Harmonia« társulat nemz. zenemükereskedésében, va­
lamint vidéken minden könyvkereskedésben.

TARCA. 

Egy öreg kritikus levele egy fiatal zeneszerzőhöz.
(Zene-Satyra.)

Reményteljes fiatal barátom!
Tanácsot kér tőlem, mit kell tennie, hogy rövid idő alatt lehetőleg 

ismert és híres zeneszerzővé legyen. Túl vagyok ugyan terhelve teendők­
kel de tekintettel a nekem küldött kosár pezsgőre és valódi havannah 
szivarokra, hajlandó vagyok kérését teljesíteni, azon kikötéssel azonban, 
hogy levelemet nem mutatja senkinek ; mert az itt felhozott, sok évi ta­
pasztalatból merített elvek egészen alkalmasak arra, hogy felhasználásuk 
által bárkiből is nagy és híres zeneszerző váljék, és ezen szerencsét, azt 
csak belátja ön, nem akarom nyakába akasztani az egész világnak.

Térjünk a dologra!
A zenében, mint minden más művészetben, fődolog a kritikát meg­

nyerni. A nagy közönség rendesen csak chorus és a mit egy szakértő, azaz 
kritikus kimond, az igaz, még akkor is, ha teljesen eltér a közönség ér­
zelmei és ízlésétől Ez már igy van a világban, és pedig, mert sokkal köny- 
nyebb más Ítéli tét utánna mondani, mint saját gondolkozással saját véle­
ményt alkotni. A világ nagyon is kényelemszerető.

Igyekezzék tehát megnyerni a kritikát!
Ezen szükségességről azonban, a mint látom, ön teljesen meg van 

már győződve.
Ha már most azt akarnám hinni, hogy ön csak egy kritikust akar 

megnyerni, feleslegessé válnék levelem és tanácsom, mert ha mi i.etten 
barátok maradunk, mit lekötelező modoránál fogva kétségbe nem vonha­
tok, úgy önnek nem volna egyéb teendője, mint componálui és müveit 
hozzám beküldeni. Az én dolgom azután a nagyszerűséget, a genialitást 
napfényre hozni és meg lehet győződve, hogy ^ oly dolgokat fedezek fel 
müvében, a milyenekről ön nem is álmodott. Ez az én mesterségem !

Feltéve azonban, hogy ön még inas kritikusokat is akar hódítani, és



pedig ama bizonyos, a barátságot fenntartó kis emlékek nélkül, közölni 
akarom önnel, miként keilend szerzeni zeneműveit, hogy azok többi kol­
legáim tetszését elnyerjék.

Figyeljen tehát.
Az ember, s következetesen a kritikus is, hajlandó mindazt, a mit 

még nem ért, különösnek, mélynek, nagyszerűnek és magasztosnak tar­
tani. Miért van ez így, ahhoz semmi közünk, elég az hozzá, hogy igy vau. 
Tekintettel erre, igyekezzék müveit úgy alakítani, illetőleg összezavarni, 
hogy azok teljesen érthetlenek legyenek. Ezzel, fiatal barátom, már na­
gyon sokat nyert és meglássa, kollegáim közül mindjárt síkra szálland 
egy-kettő, oly különös tehetségnek, genie-nak nevezvén önt, kinek müveit 
csak egy későbbi, érettebb generatio fogja kellően méltányolhatni.

J elszava legyen tehát: érthetetlenség. Ez legyen, fiatal ba­
latoni. életének célja, főfeladata. De ez nem oly könnyű ám, mint himlők, 
mert, köztünk legyen mondva, ha ezzel jelentőségre akar vergődni, a jó­
zan gondolkozással szakítania kell és bizonyos őrültség! rohamokba esnie. 
Volt alkalmunk ezt egynéhány újabb össze-vissza bonyolódott, s azért 
gig magasztalt műnél észlelhetni; nem akarom azokat megnevezni, elé«ea1 í. 1 T* * ------ -- «uv/iiwu me,” no y c-oiiij OIL”

ha önnek fejtegetem azon elveket, melyek követése mellett lettek készítve.
Minden mű csak akkor áttekinthető és megérthető, ha egyes részei 

bizonyos rendben és összefüggésben állanak egymáshoz, kiterjedéseiben 
bizonyos egységet mutatnak, úgy hogy elejét és Végét, és mindazt, a mi 
közte van tisztán felismerni és egy alapgondolattá összefoglalni lehessen. 
Miután tehát előbbi állításom szerint csak az gén iái is, a mi me«- nem éft- 
hető, önnek nincs egyéb teendője, mint ezen szabály ellenére Írni és kész 
a genialis (mert érthetetlen) mű.

Miután Gluck állítása szerint, mi sem fárad el oly könnyen mint 
a fül, igyekezzék darabjait oly hosszúra nyújtani, hogy a legfigyelmesebb 
es legerősebb idegzettel bíró hallgató elfáradjon és valóságos imdort érez- 
zen Óvakodjék egy thema feldolgozása által érdekeltséget kelteni, sőt el- 
lenkezoen, halmozza rakásra az egymástól leginkább eltérő gondolatokat. 
A darab folyamában változtassa a tempót és ütényt minél többször (ha 
lehet minden négy taktus után) ; nem is hiszi mily titokszerü és eredeti 
ilyenkor a hatas ! Mindjárt sejtik, hogy valami különöst akar kifejezni, ha 
esze agabau sem volt is. Kerülje továbbá az egyenes rhytmust, casurákat, 
reizaradekokat stb., mert ezek igen előmozdítják a felfogást és higyje me<«\ 
rogy épen a formai szabályok elhanyagolása vagy figyelembe nem vétele 

az nn az ujabbkon müveknek sajátlagosságát és vonzerejét képezi. A mo- 
dulatiov.,1 pedig úgy bánjék, hogy a legmerészebb szökésekben rövid idő 
alatt mind a 24 hangnemet járja be.

Ha ezen tanácsaimat követi szigorúan tartózkodva azonkívül min­
den dallamra emlékeztető gondolattól, ennek helyébe továbbá majdnem 
ehetetlen futamokat, 32- vagy 64-ben használ, természetesen oly neheze- 
et, hogy a zeneszek agyon izzadnak, akkor meg lehet győződve, oly mü­

veket fog létrehoz,,, melyek, megnyerve a legszigorúbb kritikusok elis­
merését, nevet halhatatlanná fogják tenni.

Isten önnel, kedves zeneszerző jelöltem, barátja
A vén kritikus.
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Hazai
* A mohácsi dalárda estélye. Még

benn vagyunk a dal Saigonjában, a debre­
ceni ünncpélylyel még nem jöttek ki a 
divatból a „dalos-mulatságok.11 Esazthisz- 
szük, öreg bajnak kell érni árva fejünket, 
ha ez mi szép Magyarországunkban divat­
jukat múlják a „dalos-mulatságok“! A. ma­
gyar ember akkor is dalol, ha búsul, akkor j 
is dalol, ha örül, más szóval a sirva-vigadó 
magyar mindig dalol ! Ezen tulajdonság ; 
azon mag. melynek hajtása : a művészet ál­
tal finomított dalnak az ünnepe, — és ama 
magból nőtt terebélyes fa : az országos da­
lárdaünnepély ! A mi szerény ifjú dalárdánk 
eddig csak még „képviselők“ et küld az or­
szágos „sokadalom“-ra, míg kitűnő szom­
szédja - a pécsi — a szintén szomszédos 
(megyebeli) dalárda roppant boszúságára az 
első díjat viszi haza dicsősége hangosan , 
szóló jeléül. A mi argonautáink nem
hoztak ugyan arany gyapjút haza, de azért 
elismeréssel tartozunk még zsenge kort élő 
dalárdánknak, mert az társadalmi életünk 
azon jelentékeny tényezője, mely a dal- 
művészetet — nem pusztán a „dalos-mu- 
latságok“-at sikerrel műveli, és melynek
rövid idő alatt úgy a 
mint a társadalom terén 
lelni alkalmunk lehet ! Az augusztus hó 
29-ikén rendezett dal estély minden jelenle­
vőt meggyőzhetett erről ; gratulálunk dal­
nokainknak a gyors haladásért! — Ez al­
kalommal lön mintegy a kaszinó renovált 
terme ünnepélyesen megnyitva; a díszes 
terem ízléssel van festve, díszítve -és búto­
rozva, az abban rendezett táncmulatságok 
színvonala is mintha emelkednék a szép 
keretben. Szép keretben szép tartalom! 
Ezt láttuk a dalestélyen. Annyi „élővirág" 
díszité a termet ez estélyen, hogy szemün­
ket alig tudtuk levenni róluk ; szép nyíló 
rózsák mellett ott hajlongtak a feslő rózsa­
bimbók és sok más fajú gyenge virágok 
nagy számban, körül dongva sóvár méhek 
és . . . pillangók által. Mennyi kábító gyö­
nyör, mennyi szinpompa, ízlés, ábránd volt 
felfedezhető a figyelmes szemlélő részéről

hírek.
a díszes virágos kertté varázsolt teremben. 
Mintha át álmodtunk volna egy röpke bű­
vös álmot, melyben a virágok beszéltek, 
mosolyogtak, csábítottak. Csábos szavak el­
hangzott bűvös mosolyuk eltűnt; oly nehéz 
az ébredés ! — De vájjon mindenkinek fel 
koll-e ébredni ! ? Ez a virágok titka ! Ki 
volt a legszebb virág? . . . Erinek ez, 
amannak pedig az ! Pezsgő jókedv, víg tánc 
uralkodott ez estélyen, mely sokakban éde­
sen fájó emléket hagyott maga után.

* Nemzeti színház. R i s 1 e y k. a
legújabb megállapodás szerint f. hó 12-én 
(kedden) lép fel először a „Sevillai bor­
bély“ Rosina szerepében. — Perotti, 
kinek mostani szerződése szerint teljes 5 
havi szünideje van, csak október hó elején 
tér vissza Budapestre — M o z a r t „Va- 
rázsfuvolá“-ját legközelebb uj szereposztás­
sal fogják adni a nemzeti színházban. Pa­
ulina szerepe, melyet hajdan Balázsné s 
legutóbb Spányi irma énekelt, Nádamé 
kezeibe került. Örülünk a cserének.

színházból a nemzeti színházba megy át, a 
„Boccaccio“ című Operette Fiametta szere­
pében fog elbúcsúzni a népszínház közönsé­
gétől. — R é t h y Laura szintén megvál a 
népszínháztól s Szegedre megy, Hatvány 
Ede pedig Kolozsvárra. C s a t a y Zsófi ki­
lépése is biztos, miután az igazgatósággal 
nem tudott egyezségre lépni. — „A három­
eső rű kacsa“ című operettéből már folynak 
a próbák. Az operetté jövő hétfőn kerül 
színre P á 1 m a i Ilkával. Ezt követi a „Szép 
Helena“ szinrehozatala, melyből már az 
énekpróbák folynak, ezután pedig Szigeti 
József „Marosa és Mariska“ című uj nép­
színműve kerül színre B 1 a h á neval os 
T a m á ssy v a 1.

* Gyermekeié idás lesz a budai szín­
körben vasárnap délután 3 órakor, a pesti 
szegény gyermek kórház-egylet javára. Az

* A népszínházból. Komáromi Ma­
mondott művészet, j riska, aki tudvalevőleg jövő hó 1-én a nép­

üdvös hatását ész-
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előadást a kis Bogyó Ilonka rendezi több 
társnőjével, ki ép úgy, mint ő, buzgó ol­
vasói a Forgó bácsi „Kis lapjának “ Elő­
adják Forgó bácsi két színművét a „Ki mint 
vet, úgy arat“ és „A nagyapó pohara“ ci- 
mfieket. A szerzőt Bogyó Ilonka vezetése 
alatt küldöttség hívja meg az előadásra. 
Az ismerős gyermekkörökben élénk érdek­
lődés van az előad as iránt. Az egyik da­
rabban egy nagymama fordul elő, az elő­
adók szerint ezt kis leány nem játszhatja, 
a szerep elvállalására tehát — V á rai 
Mariskát kérték töl, ki községgel engedett 
a kérelemnek.

* A kolozsvári nemzeti színház ő fel­
sége nagylelkű adománya következtében re­
mélhetőleg ismét rendezett viszonyok közé 
jut. A színházi választmány szombaton ülést 
tartott, melyben elhatározta, hogy az ural­
kodóhoz köszönő feliratot intéz. Ezután a 
hármas igazgatóság azon két tagja, kik csak 
a deficit födözése esetére voltak hajlandók a 
színház további igazgatásában részt venni, 
ismét elfoglaltak helyüket. Eszerint az igaz­
gatóséig tagjai : Korbuly Bogdán, ki a gaz­
dasági ügyeket vezeti, Szász Béla, ki a mű­
szaki vezetést vállalta el és Páll Sándor. 
Főrendezőnek Mátray B. Béla marad.

* Felekyné-Munkácsy Flóra pénteken 
kezdette meg vendégszereplését Nagy-Kő­
rösön, Miklóssy színtársulatánál Stuart Má­
ria szerepében és művészi játékával elra­
gadta a nagyszámú díszes közönséget, mely 
őt virágzáporral, lelkes éljenzéssel és szűnni 
nem akaró tapssal fogadta. - Tegnap 
„Báuk-báiv került színre. Felekynévol 
Gertrád királyné és Felekyvel Peter bán 
szerepében. Miklóssy színtársulata e hó 
végéig marad Nagy-Kőrösön.

Prielle Kornélia asszonyról, nem­
zeti színházunk páratlan művésznőjéről an­
nakidején sajnálattal jelentettük, hogy sú­
lyosan megbetegedett, annyira, hogy hozzá- 
tartozói a legrosszabb tói tartottak Szeren- 
cséie ezek az aggodalmak nem valósultak,

a betegség kedvező fordulatot vett, de szo­
morú utókövetkezménye maradt: a közked- 
veltségű művésznő nem birt járni. A Mar­
gitszigeten, hol szünidejét töltötte, csak kis 
toló-kocsin volt képes mindennapi sétáját 
megtenni. Néhány nap óta azonban — mint 
örömmel értesülünk — lábának zsibbadt­
sága engedni kezd úgy, hogy rövid ideig 
már bir járni. Bizonyára az egész magyar 
közönség érzelmeit tolmácsoljuk, midőn azt 
kívánjuk, hogy a tisztelt művésznő nemso­
kára tökéletesen föiépiilve, ismét elfoglal­
hassa helyét a nemzeti színpadon, melynek 
ő egyik legnagyobb dísze.

* Blaha Luiza, báró Splényiné 
asszony annyira megnyerte a borszékieket 
ottlété ideje alatt, hogy egy telket ajánlot­
tak föl a múlt hó 26-án tartott bizottsági 
gyűlésen a művésznő számára. Az errőli 
választ és okmányt, mint Borszékről 
magánúton értesítenek, a napokban küldik 
el a művésznőnek. Ezen hely a „Kossuth 
kúthoz“ vezető sétány balfelőli részén az 
úgynevezett „Templom-téren“ jelöltetett ki, 

egyik legszt-bb pontja az e regényes 
fürdőnek, hová az uj tulajdonos egy csinos 
villát építtet. Gyergyó-Ditró és Szárhegy 
községének birtokossága csak magát tisz­
telte meg ez eljárásával, mint a melylyel 
a művésznőt állandó vendégének nyerte meg.

Herczeghné-Dancz Nina a múlt hé­
ten Tatán vendégszerepeit. Gauthier Mar­
gittal kezdte meg szereplését, s fellépett 
még a „Váljunk el“, „Delila“, „Csapodéi-“ 
darabokban. Szombaton volt jutalomjátéka, 
mely alkalommal a „Korona és Vérpad“ 
című drámában Howard Katalint játszta.
A közönséget, mely az idén hidegen viselte 
magát az ott működő színtársulat irányá­
ban, H.-Dánez Nina asszony vendégszerep­
lése a színkörbe járásra nagyon is alkal­
matlan, esős idő dacára is fölserkentette ; 
míg jutalomjátékán valódi ostrom alá fogták 
a pénztárt. A vendégművésznőt tizennégy 
uagy virágcsokorral tüntették ki, különösen 
egy ritka szop ió..sacsokorral, minden fel­
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vonás után ismételten kihívták s az előadás 
után a fiatal asszonyok vacsorát rendeztek 
tiszteletére. Tegnap volt az utolsó fellépte 
a „Cigány“ Rózsi szerepében.

* „A kaviar“ Csiky Gergely bohó- ' 
zata e hó folyamán ismét színre kerül a 
nemzeti színházban és a tél állandó repor- 
toir-darabja lesz.

* „A két Rantzau“-ból már megkezdték 
a nemzeti színházban a próbákat s napon­
kint fogják folytatni, úgy hogy a darab már : 
a hó közepe felé szinre kerül. A két Ran- 
tzaut a Szigeti-testvérpár: József és Imre 
fogják adni.

* Magyarország vidéki színészete A
magyar szinészegyesület központi igazgató­
tanácsa által legutóbb összeállított kimutatás 
szerint Magyarországon jelenleg 34 engedé­
lyezett színtársulat működik a vidéken és 
pedig 30 határozott fizetéses (fi.xum) és 4 
osztályrészes (proportió). Ennél a 34 társu­
latnál működött 346 nő és 420 férfi, össze­
sen 775 tag. Ezeken kívül a zenészek és 
szolgaszemélyzet, kik azonban ide nem vé­
tettek fel. A fentemlitett 775 tag díjazása 
jelenleg társulatonkint a havi kiadásokat 
számítva, következőképen áll : Lászy \ ilmos 
társulata 1207 írt, Sághy Zsigmondé 685 
fit, Kárpátliy Györgyé 366 fit, Hubay Gusz­
távé 435 frt, Mándoki és Bcödyé 2016 tit, 
Balogh Alajosé 576 frt, Csóka Sándoré 1840 
frt, Gerőfi Andoré 1715 fit, Bokor Józsefé 
630 frt. Bénycy Istváné 1023 frt, Balassa 
Karolyé 1040 frt, Völgyi Györgyné 049 frt, 
Tóth Béláé 055 frt, Stupa Andoré 8S0 frt, 
Krecsányi Ignáeé 2462 Irt. Szabó Antié 355 
frt, Károlyi Lajosé 685 frt, Szigeti Gézáé 
375 frt, Gáspár Jenőé 505 frt, Martonfi Pálé 
613 frt, Aradi Gerőé 1018 frt, Szegedi Mi­
hályé 872 frt, Nyéki Jánosé 443 frt, Szeles 
Józsefé 450 frt, Bánfalvi Béláé 240 frt, Mik­
lósi Gyuláé 835 frt, Az aradi egyleté 3160 
frt, Jakab Lajosé 1125 frt, Bogyó Alajosé 
1893 frt, Polgár Gyuláé 805 frt.

* Vidéki színészet. A g y ö r i sziu-

pártoló egylet társulata, Mándoki Béla 
igazgatása alatt múlt szerdán Komáromból 
Pápára érkezett és a „Szép asszony kocsi - 
sá“-val kezdette meg előadásait. Csütörtö­
kön „Odette“, szombaton a „Nap és hold“ 
kerültek szinre, sikerült előadásban. —
G e r ő f y Andor jól szervezett színtársulata, 
melynek lelke a kedves kis Gerőfyné, je­
lenleg felváltva B.-Füreden és Veszprémben 
működik. - Karcagon is lesz egyévi 
szünet után ismét színészet. Szeles Jó­
zsef színigazgató e hó 7-én kezdi meg ott 
előadásait.

* Ügyvédből — színész. Fereuezi 
József kolozsvári ügyvéd, ki igen szép hang­
gal rendelkezik, a napokban lépett a „Pi­
ros bugyelláris“ ciniü népszínmű Csillag Pál 
szerepűben. Az ottani lapok diesérőleg nyi­
latkoznak felőle, csinos alakja és tömör ba­
riton hangja van.

* A Petöfi-szobor ügye volt a fővárosi 
tanács múltkori ülésének egyik tontos tár­
gya. A szobor mar kész, ma-liolnap itt lesz , 
talapzata már felállítva, a leleplezesi ün­
nep ideje kitűzve, s a szobor költségei, da­
cára egyesek buzgólkodasauak, meg most 
sincsenek együtt. A tanács érezte, hogy 
nemes hivatása itt is, mint a Széchenyi- 
szobornál a hiány fedezésével megmenteni 
a nemzetet a közöny vádjától. Elhatározta 
tehát, hogy a törvényhatósági közgyűlésnek 
előterjesztést tesz oly értelemben, hogy a 
főváros a Petőfi-szobor költségeire három­
ezer forintot szavazzon meg s tegyen fo- 
lyóvá, hogy lerója a legnemzetebb költő 
iránti hálája adóját. Egyúttal határozottá 
emelte a tanács, hogy a küzépitési bizott­
ság javaslatai szerint a Petőfi-szobor kör­
nyékét megfelelő díszes állapotba helyez­
teti, s az aszfaltozást a magyar aszfalt­
társulattal, a kövezést Bencz vállalkozóval 
azonnal elkészíttetni rendelte.

* a Pantheon tervezetére a mérnök­
éé építész-egylet által másodízben kihirde­
tett pályázat is alig tog a kívánt eredményié
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vezetni. Az érdeklődés a szakkörökben fö­
lötte csekély, úgy hogy az okt bér hó 1-re 
kitűzött beküldési határidőt vagy ismét meg 
fogják hosszabbítani, vagy csak abban az 
e-etben fogják a beérkezett pályaműveket 
biralat alá venni, ha azok közt abszolút be­
csű tervezet talál tátik, — Felemlítjük még, 
hogy a pályanyertes mű számára az egylet 
nagy arany érme van kitűzve és a tervező j 
azonkívül a vallas- es közoktatásügyi mi­
nisztertől 1000 irt utazási ösztöndíjat kap.

* A vidéki képkiállitásra edd igeié 
mintegy 40—50 hazai művész jelentkezett s 

körülbelül 200 kép van bejelentve. Az első 
kiállítás visszavonhatlanui november 18 án 
nyílik meg Székesfehérvárott. Utána Debre- j

cen, Kassa, Miskolc, Kolozsvár, Temesvár s 
igy a többi nagyobb magyar városok követ­
keznek. A rendező bizottság tegnap ülést 
tartott, melyen elhatározták, hogy még egy 
felhívást bocsátanak ki a hazai művészek­
hez, melyben a beküldési határidő megjelö­
lése mellett újból felszólítják őket a kiállí­
tásban való részvételre. A kiállítás helyisé­
gét három művésztagból álló bizottság a 
képek minőségéhez képest díszesen fogja 
dekorálni. A képek nem a falon, hanem dra­
périával fedett állványokon lesznek felag­
gatva. A kiállításban résztvevő művészeknek 
semminemű kiadása nem lesz, amennyiben 
a csomagolási és szállítási költségeket telje­
sen a rendező bizottság fedezi.

Külföldi

* Sarah Bernhardt és fia az ifjú szín­
igazgató között most heves jelenetek folynak 
a könnyelmű gazdálkodás miatt, melyet az 
utóbbi színháza körül folytat. Bernhardt 
Móric alig hogy átvette színháza igazgatását, 
fogékonyabbnak bizonyult a puszta formai 
szépség, mint a színpadi képesség iránt és 
busz-huszonötezer frank évi fizetéssel egy­
másután szerződtetett oly nőket, kik igen 
szépek ugyan, de a kikkel a művészet nem 
nyer semmit úgy, hogy a boulevardier-ek 
már azzal viccelgetik, hogy az „Ambigu“- 
szinházban előadások helyett szépség kiállí­
tást akar rendezni. Hogy anyja nem igen 
tud fiának eljárásában megnyugodni, az ter­
mészetes. Ismételve közbelépett, hogy fiát 
hibájára figyelmeztesse, de ez nem hallgat 
az okos szóra. Midőn anyja szemére lobban- 
totta könnyelműségét, melyeket szép nők 
kedvéért elkövet,, Móric azt válaszolta neki : 
„Hát te, mamám, nem követtél-e könnyel­
műséget el, midőn a szép Damalast, ki húsz 
ewel fiatalabb náladnál, férjül választottad ? 
Ha neked szabad volt ostobaságot elkövetni 
a szép Damalas kedvéért, iiekem is szabad 1 
szép barátnőimért ugyanazt tenni. Különben 
szép barátnőt húszezer frankkal szerződ­
tetni, az még nem olyan bolondság, mint a

szép Damalast férjül választani “ Ezen a 
hangon folynak a kölcsönös szemrehányá­
sok. Midőn végre Sarah Bernhardt azzal fe- 
nyegetődzött, hogy nem ad neki pénzt, hogy 
esztelenül kötött szerződési kötelezettségei­
nek megfelelhessen, Móric emlékezteié any­
ját arra, hogy ö közjegyző előtt Írásbeli leg 
vállalta magára a kezességet fia pénzbeli kö­
telezettségeiért.

* Sarah Bernhardt férjével Dél-Ame- 
rikába készül, a hol jövő évi május 1-től 
kezdve szeptember végéig ötvenszer fog fel­
lépni Bio de Janeiroban, Montevideoban és 
Buenos Ay résben. E négy hónapi vendég- 
szereplésért kerek egy millió frankot kap, 
azonkívül megtérítik úti költségét, ellenben 
többi kiadásait magának kell fedeznie. Biz­
tosítékul a vállalkozó 300,000 frankot volt 
kénytelen deponálni. A művésznő ezen uta­
zása miatt vissza akar lépni a párisi „Thé- 
atre des Nations“ igazgatásától, melyet 
tudvalevőleg Mayer impresszióval közösen 
kibérelt, és az utóbbival már alkudozik is 
a társas szerződés felbontása iránt.

* »Excelsior“ eiinű ballet arat most 
Olaszország n .vezetusebb városaiban nagy
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sikereket. A balletet, melynek szerzője Man- i 
zotti, ,, történet-filozófiai ballet“ nek mond­
ják az olasz kritikusok. A sötétség és a vilá­
gosság, a haladás és a reakció, a civilizáció 
és a barbárság karcát tünteti fel. Egy jele­
net az inquizició korából képezi a tündéri j 
látványosságokhoz a bevezetést s a föld ösz- 
szes népeinek békeünnepe zárja be. A két 
utolsó század s a legújabb idők legnagyobb 
vívmányait dicsőíti e mű, köztük a Szuez- 
csatornát s a mont-cenisi alagutat. — Múlt j 
vasárnap Triesztben is színre került és a j 
közönségnek rendkívül tetszett a fényes ki­
állítású ballet, valamint zenéje is, melyet : 
Romnál Marcnco irt.

$ Művészeti ösztöndíjat alapított Leh­
mann Henrik, a Parisban közelebb elhunyt 
festőművész, az ottani szépművészeti akadé­
miánál. Az ösztöndíjat oly művész kapja, a 
ki még nem 25 éves, és oly művet -- fest­
ményt vagy kartont — alkotott, mely „tár­
gyának megválasztásában, a kompozícióban, 
styljében és kivitelében távol áll a korunk­
ban hirdetett theoriáktól.“ Az utóbbi zára­
dék kissé ruganyos, de valószínűleg a fran­
cia művészetben jelenleg lábra kapott natu­
ralizmus ellen irányul.

* Liszt Ferencnek egy uj miséjét fog­
jak előadni október végén a bécsi udvari 
kápolnában. Hír szerint a mester is jelen 
lesz az előadáson.

* A milánói Scalaszinház az őszi idényt 
Meyerbeer „Észak csillagáéval fogja meg­
nyitni. Péter cárt Maurel, Katalint Balti k. 
a fogja énekelni.

I „Ha ez a függöny legördül a kö­
zönség távozzék nyugodtan.“ Ezt a fel­
írást fogja viselni a briinni színház vas­
függönye, az ottani városi tanács legutóbbi 
határozata folytán

% „Üdvöske“ a templomban. Parisban, 
hol most készülnek az „Üdvöske“ ötszáza­
dik előadására, valóságos „Mascotte“ mánia 
uralkodik. (Mascotte a darabnak francia

címe.) Kalapokat, botokat, zsebkendőket^ 
illatszereket stb. neveztek el róla. Arról 
azonban szerzője bizonyosan nem álmodott, 
hogy templomi zenét is csinálnak belőle. 
Nemrég volt ugyanis Montbazan kisasszony 
esküvője egy francia fiatal vivómesterrel, a 
colombiéri templomban. A kisasszony a 
„Bnff'es Parisiens“ színház kedvelt művész­
nője, a ki Mascotte szerepét megalkotta. 
Az esküvői szertartás után, midőn a nász­
vendégek a fiatal pár körül tolongtak, hogy 
neki szerenesekivánataikat tolmácsolják, az 
orgonán felhangzott Pippo dala az „Üd­
vöskéről“. A művésznőt ez kétségkívül igen 
kellemesen lepte meg, de talán kevésbbé 
épült rajta az ájtatos közönség és a lelkész.

$ Bonheur Róza, a francia hírneves 
állatfestőnő, teljes visszavonultságban él to­
rn eryi kastélyában, Pontaineble.au közelé­
ben. Azon ritka szerencsés nők közé tarto­
zik, a kikkel a pletyka nem foglalkozik. 
Már mint fiatal leány, művészetével nem. 
csak magát tartotta fenn, hanem atyját is 
támogatta. Ma már előre haladott korú nős 
de nem ment férjhez, és mindenha egyes 
egyedül művészetének szentelte életét. Ez 
önfeláldozásnak látszhatik, de részéről nem 
az, mert a művészet őt nem fárasztja, ellen­
kezőleg, ez rá nézve szükség, mely lelki életét 
teljesen eltölti. Egy ideig Párisban lakott; 
de a világváros ezernyi szórakozásai és el­
vei terhére voltak és ezért hátat fordított 
neki. Ugyanily hatással volna rá a vidéki 
élet is, ha gyakori társaságot nyújtana. 
Ezért Bonheur kisasszony nem fogad álta­
lában idegeneket és csakis a hozzá legkö­
zelebb állókkal érintkezik.

$ A birminghami zeneünnepély múlt
pénteken ért véget, Gounod „A megváltás“ 
című oratóriumának második előadásával, 
melyet a szerző ismét személyesen vezényelt. 
Az ünnepély látogatottsága abból Ítélhető 
meg, hogy az összes jövedelem 15,011 font 
sterlingre (százötvenezer arany forintra) 
rúgott. Az utolsóelőtti hangverseny műsora 
ez volt: Cherubini „negyedik misé“-je
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Beethoven „Krisztus az olajfák hegyén“ 
cimű oratóriuma, Brahms „Diadalének“-e 
és Mozart C-moll szinfoniája.

$ Botrány a bordeauxi színházban
Ügy látszik, hogy Sarah Bernhardt hóbort­
jait utánozni akarja nővére Jeanne, aki a 
minap Bordeauxban először lépett fel „Dora“ 
címszerepében. A nézőtér zsúfolásig megtelt. 
Az első felvonás véget ért, de a közönség 
nem tapsolt. Kezdődött volna a második fel­
vonás : keresik Dórát, nincs sehol. Jeanne 
Bernhardt hazament, átöltözködött és kiko- 
esizott. Éjfélkor tért csak vissza lakására. 
Az igazgató természetesen nem tehetett egye- i 
bet, minthogy bocsánatot kért a közönségtől, 
hogy nem folytathatja az előadást és min­
denkinek rendelkezésére bocsátotta pénzét, 
pedig a bevétel 2200 frankra rúgott. — 
Másnap Jeanne Bernhardt mentegetődző le­
velet intézett a hírlapokhoz, melyben elő­
adja, hogy a félelem miatt önkívüli állapot 
vett rajta erőt, melyet nem bírt leküzdeni 
és hogy mélyen fájlalja a történteket. Hogy 
a közönség és az igazgató elfogadták-e ezt a 
furcsa mentséget, arról még nem érkezett 
tudósítás.

I A szinházégések statisztikája ismét 
egy esettel szaporodott. Staraja Russában 
szombaton tőidig leégett a nyári színház. 
Emberélet szerencsére nem esett áldozatul ; 
de ha a tűz egy nappal előbb üt ki, nagy 
baj történhetett volna, mert pénteken volt 
zsúfolt ház előtt a jelen idényben az utolsó 
előadás, a fából készült színkör pedig csak 
egyetlenegy, szűk kijárattal bírt.

$ Kritika miatt sajtóper. Szentpéter- 
várott egy színésznő sajtópert indított a 
„Wjedomosti“ cimű lap ellen, mivel ennek 
színi tudósítója ismételve élesen megrótta 
őt E megrovásokat alaptalanoknak tartja 
a művésznő s igy rágalmazás eimén indí­
tott sajtópert, melynek kimenetelére nagyon 
kiváncsiak a szentpétervári körök.

I A „La morte civile“ cimű ismert 
olasz szomorújáték szerzője Giacometti, 
az olasz színműírók legtermékenyebbjének 
egyike, Mantuában meghalt. Számos vígjá­
tékot, drámát és tragoediát irt, melyek kö­
zül Bistori Adél vendégszereplései által 
„Mária Antoinette“, Salvini mesteri átala­
kítása által pedig a „La morte civile“ (A 
polgári halál) eiműek leginkább terjedtek 
el Olaszország határain túl is.

$ Wagner Richárd Olaszországban is 
divatba kezd jönni. A bolognai városi 
színházban már előkészületeket tesznek, 
hogy a jövő idényben színre hozzák „Lo­
hengrin“-! és — „Parsifal “-t.

% A „Nap és hold“ cimű operette elő­
adását a puritán érzelmű berlini rend­
őrség, tekintettel a szöveg frivol voltára, 
nem engedélyezte.

I Nagy sikert jósolnak Londonban egy 
uj operának, melynek szerzője M a ék­
ké n z i e, fiatal skót zenész. Az opera elme 
„Colomba“ és szövege Mérinée Prospérnek 
hasoneimű regényéből van merítve. Az új­
donság a Rosa Károly igazgatása alatt álló 
angol operaházban fog a jövő idényben 
színre kerülni.

I Kopenhágában még a jelen év fo­
lyamán megnyitják a pazar tény nyel be­
rendezett uj színházat, melyet Dagmár dán 
királyi hercegnőről „Dagmar-szinház“-nak 
neveztek el.

* Offenbach Pepita, a néhai zeneszerző 
leánya, jegyet váltott Prideford volt katona­
tiszttel, egy bretagnei régi család sarjával.

% Prágában országos költségen máso­
dik német színházat akarnak építeni 800,000 
frt költséggel. A tartománygyülés elé leg­
közelebb javaslatot terjesztenek c tárgyban.

$ „Liba és Libácska“ a címe Ber- 
lucki lengyel író uj vígjátékának, mely kö­
zelebb a krakkói színházban színre kerül.
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* Sarah Bernhardt a blaekpooli szín­
házban történt incidens folytán hirtelen 
félbeszakította angolországi körútját és visz- 
szatért Parisba.

I A brünni színház művezetőjévé a vá­
rosi tanács dr. Frankit, a bécsi Stadt- 
Theater titkárát választotta, 300 forint havi 
fizetéssel. E határozat még a képviselőtestü­
let jóváhagyását igényli.

£ Charles Voss a „Pinie de Perles“ 
és más ismert szalondarabok szerzője ang. 
29. Veronában 67 éves korában meghalt.

I Színigazgatói válság egy művésznő 
miatt. Bécsi színházi körökben az a hír ke­
ring, hogy J a h n igazgató beadta volna la- 
mondását. E hírt azzal hozzák kapcsolatba, 
hogy Hoffmann br. főintendáns nQm 
akarta volna az udvari opera egyik énekes­
nőjének fizetését fölemelni és őt kamara­
művésznőnek kinevezni.

1 A meiningeni színtársulat a napok­
ban kezdte meg Berlinben előadásait ,,Pre- 
ciosa“-val, melylyel Londonban valóságos 
szenzációt keltettek

Kiadótulajdonos: a „HARMONIA“ magyar zeneművészek részvénytársulata.

A társulat hirdetései.
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Kitűnő hazai gyártmány, mely különösen szoliditása és tartóssága % 
\ I által tűnik ki. Ezen. minden tekintetben ajánlható zongorák fő- 
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1. »Sárosi nóta« (csárdás), könnyű tetszetős zongoradarab 1 frt _ kr.

2. »Magyar rögtönzet« G a a 1 Ferenc, magyar irályú
szalondarab, különösen a jobb zenét művelőknek . — » 75 »

3. »Gyermekélet« tiz fokozatos és jellemző zongoradarab
Somogyi Mórtól...................................................... ...... __

4. »Paula rezgő« csinos táncdarab, szerzé Grechenek
Béla................................................

5. »Nefelejts« lengyelke, szerzé Kiss Béla

6. »Gyöngyvirág« keringő, szerzé Somogyi Mór.

7. »Nana-keringó«, szerzé Bán fi Sándor
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1 » — »

1 » 20 »

Ü*~Dalegyletek figyelmébe!-^§
Következő uj férfi négyesek jelentek meg, s kaphatók a társulat 

nemzeti zeneműkereskedésében

Erkel Ferenc, Takarodó................................
Huber Károly, Húzzad cigány

» 1. sz. Nem nézek én, minek néznék^
» 2. sz. Esik eső, csókeső esik (

» » Harmonia induló.................................
* » Vartyogi dalnokverseny . . . .
* » Nász dal.................................
* » Hullámzik a tiszta búza )

» Zöld leveles fehérvirágos akácfai
Serly Lajos, Éji zene...........................
Sigmond Ákos, Szerenád

Ára 1 frt — kr.
» 1 » — »

» 1 » - - »

» — » 60 »

» 15 » — »
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September 11-én.
1825. szül Hanslick Ede, zenetanár és kritikus Prágában.

September 12-én.
1818 szül Kul lak Tódor, zeneszerző Krotoschinban.

September 13-án.
1819. szül. Schumann Klára, (Wieck) zongoraművésznő Lip­

csében.

September 14-én.
1737. szül. Haydn Mihály, Haydn József testvére, Eohrau-ban.

Megh. 1806.

1760. szül. Cherubini Lajos, Floreneben.

September 15-én.
1842. halt meg B a i 11 o t Péter, hegedűművész Párisban. Szül. 1771.

September 16-án.
1820. halt meg Bigot Mária, jeles zongaraművésznő Párisban.

September 17-én.
1808. halt meg Süssmayer Ferenc, Mozart tanítványa és ba­

rátja, jeles zeneszerző Bécsben. Szül. 1766.

................................... ............. ..................................................

A harmincnegyedik szám tartalma:
Az egyházi zene érdekében. 
Felekyné jubileuma.
A Petőfi-szobor.
Zenei újdonságok szemléje.

Tárca:
Egy öreg kritikus levele egy fiatal 

zeneszerzőhöz.
Hazai hírek.
Külföldi hírek.
Hirdetések.



A társulat zongora-termében következő hangszerek
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Kitűnő hazai gyártmány.

KOBIKBÉLA
zongorakészitő Budapesten.

Szakértők véleményével támogatott kitűnő hangszerek, melyek a 
magyar közönség figyelmébe ajánltatnak.

Javítást és bőrözést is eszközöl.

2 2 2 Figyelmeiteíés t ? t• • e

Kitűnő zongorahangoló

A6RIHI A.
ajánltatik mindennemű zongora-hangolás, javítás, bőrözésére. 

Megtudható a társulat zenemdkereskedésében váci utca 3.
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Megjelent a társulat kiadásában:

vörös iá
népszínművének összes kedvelt dalai.

5. »Hallja-e, hallja-e, kis violám« 
(Eredeti dal) szerzé Révai- 
Rivtschits A.

Sokszor nézek fel az égre.«
7. »Galagonya bojtorján.«
8. »Vágtat a ló, elszakadt a 

kantárja.«

o. »;

1. »Ugyan rózsám mit látsz rajtam.
2 »Az orcája olyan mint a gyönge 

harmat. (Eredeti dal) szerzé H ál­
ra a y K á z m é r.

3 »Ripi-ropog a csizmám« (Eredeti 
dal) szerzé Hal may Kázmér.

4. »Sir a madár, sir a száraz ágon«
(Eredeti dal) szerzé Révai- I 
Rivtschits A. 1

E népszínmű nagy tetszést s sikert aiatott a budapesti
népszínházban.

Kapható a társulat nemz. zeneműkereskedésében s minden hazai könyv­
es zenem ükereskedésben.
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A társulat zongora-termélien következő hangszerek
kaphatók és ai állítatnak:

A legkitűnőbb
„Harmonhiniök“

Titz Péter utóda 
Kotykiewicz Teofil

gyára Becsben.
A legjobb minőségű Harmo­
nium ok nagy választéka. 
Hangverseny- és szalon-kar- 
moniumok "Prolongement és 
Pereussióval. Templomok és 
iskolák számára 100 forinttól 

fölfelé.

Több évi jótállás!
§MF" Árjegyzékek kívánatra 

bérmentve küldetnek.

mrl Elír "bar
világhírű zongorái.

Ezen hangszerek a zongora gyártás remekei közé tartoznak. Tartós­
ságra utólérhetlenek, ezen tulajdonságnak köszönheti e gyár nagy

hírnevét. Kaphatók:
Szalon Stucz, fekete I kereszthurozott és egyszerű.
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„Produktiv szövetkezet“
E eéget hat évvel ezelőtt a világhírű ,Bösendorfer“ zongoragyárából elszakadt 00 

munkás alapította s ma már méltán vetekedik az anyagyár készítményeivel.
Tekintve a kitűnő minőséget a legolcsóbb hangszer. Különösen 

ajánlhatók az úgynevezett „Mignon zongorák.”
— A nagy arany éremmel kitüntetve.

Bösendorfer tanítványa.
Jó minőségű tartós zongorák :

Eövid szalon, diófából 
„ „ fekete.

Árjegyzék küldetik, díj nélkül.


